

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa s/n. 25, imprenta y librería de Níñez. — Teléfono 57. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. . . 3'75 pta.
Fuera de la capital, un trimestre. . . 4'90 ca.
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42.—Teléfono 67.

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts

Los ediciones diarias.

Viernes 7 de Junio de 1918.

Año XXXIV-Núm. 10.431

MIR N.O. LO. C.MPOS

ENTRE LA ESPADA Y LA PARED

Los agricultores españoles están colocados entre la espada del Gobierno, que tiene cogida por la empuñadura el Sr. Comisario de Abastecimientos, y la pared de los industriales y Municipios, que cada día aumentan desconsideradamente sus estrujones, pidiendo mayor precio en los elementos auxiliares de la agricultura y mayores y más injustos tributos.

La Comisaría general de Abastecimientos, regentada y mangoneada por los industriales catalanes que representa el Sr. Ventosa y acaudilla el Sr. Cambó, obligan a los colonos y agricultores a no levantar de los campos sus cosechas de trigo, cebada, avena y centeno, sin que un delegado especial, nombrado por los respectivos Ayuntamientos, inventarie las cosechas de esos cereales y den los propietarios relaciones juradas.

A los contraventores de esta disposición dictatorial se les amenaza con graves sanciones ¡Lástima de energía tan injusta y malamente empleada cuando hay en España tanto y tanto abuso intolerable que pasa impune a ciencia y paciencia de Gobiernos y autoridades!

¿Qué significa la exigencia de ese inventario? ¿No tiene más alcance que el dar ocasión a la formación exacta de estadísticas para garantía del Gobierno y seguridad y tranquilidad del país consumidor? No; la verdad es muy otra.

Se trata de la iniciación de un acto, que ya se ha tratado de llevar y que se llevará seguramente si los agricultores españoles no suman todos sus esfuerzos para demostrar al Gobierno que no son los cenicientos y que si las circunstancias de su anterior disociación les puso en trance de desamparo de sus derechos, hoy se sienten unidos y fuertes para luchar contra los atropellos del Poder público, siquiera para cometerlos se tome indebidamente el nombre de los intereses sagrados del abastecimiento de los mercados nacionales.

Se va derechamente a la incautación, como se iba a la de la marina mercante española y que no se ha logrado por la actitud enérgica y resuelta de los navieros.

Todo lo que ahora se está haciendo no es sino la preparación de una incautación de los campos españoles dedicados al cultivo de cereales. ¿Cómo no ven esto los diputados de distritos agrícolas, que son los de casi toda España?

¿Cómo pasados tres días desde la publicación oficial de ese ukase de la Comisaría de Abastecimientos no se ha iniciado ya un debate demostrando que no se puede llegar en ningún caso a la incautación de las cosechas, ya que no la justifican los precios de los cereales en los mercados españoles, ni se ha hecho antes nada por tasar los elementos auxiliares de la agricultura?

¿Han de ser los productores agrícolas de peor condición que todos los demás? ¿Se les ha amparado en sus derechos? ¿Se han ocupado jamás de los agricultores, Gobiernos ni Cortes como no haya sido al tratar de presupuestos para ir elevando el tipo de la contribución por riqueza rústica y de aumentar el impuesto de derechos reales de tal forma que en cuatro sucesiones hereditarias pasa la propiedad de los campos a ser patrimonio exclusivo del Estado?

¿Qué medidas ha adoptado el Gobierno para asegurar la exportación de determinados productos agrícolas que constituyen una riqueza inmensa y que, por virtud de tanto abandono, se pudrían en los campos o se malbarataban en los mercados nacionales que no tienen capacidad de demanda suficiente para mantener precios que no sean ruinosos?

Triste es que haya que decir tales cosas cuando se encuentran al frente de la nación, formando Gobierno, los jefes de todas las fracciones políticas gubernamentales.

¿Qué esperanza nos puede quedar para el porvenir si los hombres de mañana, como Alba y Besada, consienten que se abandone de tal modo el interés de los agricultores españoles? ¿Y aun se pretende acabar con los latifundios? ¿Con qué autoridad? ¿Estrujando todos los días al labriego?

La Cámara agrícola de Palencia y la Asociación de Labradores han enviado una enérgica protesta por la disposición de la Comisaría de Abastecimientos. ¿No harán lo mismo todas las entidades agrícolas de España?

Juan del Campo



EL SEÑOR

Don Arturo Juárez Alonso

LICENCIADO EN MEDICINA Y CIRUGIA

ha fallecido en Aldehuela de la Bóveda el jueves, 6 de Junio de 1918

á los cincuenta y tres años de edad
después de recibir los Santos Sacramentos.

D E P.

El Presidente del Colegio Médico; su desconsolada esposa, D.^a Eufemia Iglesias; hijos: Andrés, Juana, Isidoro, Filomena, Rosario, Cipriano y Antonis; hermano, Gregorio Juárez; hermanos políticos: Isidoro Iglesias, Juana Martín y Rita Hernández; hijos políticos: Julia Arranz y Victorino Ruipérez; nietos, sobrinos y demás parientes,

Suplican á sus numerosos amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y se dignen asistir á la conducción del cadáver y funeral, por cuyos actos de caridad cristiana les quedarán agradecidos.

Conducción del cadáver: Hoy, viernes, 7, á las siete de la tarde. — Funeral: El sábado, 8, á las diez de la mañana. — Iglesia parroquial: Aldehuela de la Bóveda. — No se reparten esquelas.

En la iglesia parroquial de Caizada de D. Diego se aplicarán misas por el alma del finado.

¡Oh, la inmunidad!

—¿Qué le ha parecido el debate sobre inmunidad parlamentaria?
—Muy dialogado, muy flojo, lleno de distinciones, argucias y vacilaciones.
—Faltó virilidad tribunicia y categórica resolución.
—Maura nadó entre dos aguas, escuriendo el bulto.
—Aquello de que una cosa es hablar desde los escaños rojos y otra desde el banco azul, me parece excesivamente escolástico.

—Sí, señor; peripatético.
—¿Cómo se reiría el espíritu de Aristóteles en la bóveda!
—Quien se sonrió fué Sánchez Guerra bajo la techumbre.
—Y al fin, la inmunidad parlamentaria quedó en interdicto por mayoría de votos abrumadora.

—Para ello prevalecería quizá si se redactara una proposición estimulando al Gobierno a presentar un proyecto de ley en el sentido de reforzar la del doce, y habría inmunidad absoluta por todo el tiempo futuro.
—Bien claro se lo dijeron los gobernantes: La proposición incidental es de suyo política y tiende á desunirnos.

—El Gobierno Dato y el Gobierno actual son dos hermanos siameses. No se puede matar á uno sin que otro muera. Dejaos de efectos retroactivos y vamos adelante. Pero nadie presentará la supradicha proposición, y desde ahora el Parlamento ha perdido su interés. Lo que resta de Cortes abiertas—ya es oficial el gorgorajo dentro de Junio—transcurrirá sin emociones políticas. Los problemas económicos no atraen público ni excitan el ánimo de los oradores. Se discutirá en familia el proyecto de reformas militares y el de aumento de sueldo á las clases civiles.

—Por cierto que con ese motivo hay reclamaciones varias. Piden su inclusión en el beneficio á realizar muchos elementos olvidados: la magistratura, los camineros, etc.
—Todos, menos los periodistas. Nosotros somos la puerca cenicienta de España.

—Espere usted. También se tratará en la Cortes del auxilio á la Prensa, y entonces...
—Doblemos la hoja. Ya hemos quedado en que debemos sacrificarnos por la cultura. Siga el coloquio. Decía usted...
—No recuerdo.
—Lo mismo da. ¿Qué de roturas padece siempre el hilo de la conversación? Y á propósito: ¿cómo va la enfermedad reinante?

—Chicote dice que disminuye.
—Naturalmente, ya no hay persona en quien pueda ejercer su soberanía. Nos ha dominado á todos.
—Pero como reincidente...
—Sí, lo mismo que los malos gobiernos.
—Y no sirve pedir la inmunidad contra la epidemia.
—Como no sirve demandar la parlamentaria.

—Bueno, duda todo. Por no estar de acuerdo en nada, ni en la clasificación de la epidemia concuerdan los doctores.
—Y es que, como ocurrió en algunos de los relatos hechos últimamente en el Congreso, no faltó quien, aunque documentado, tuviera cierta ofuscación por la frecuencia que le ocasionaran los acontecimientos.

El tifus y la langosta

Completando el despacho telegráfico que dirigió el Gobernador de Cáceres al de esta provincia, referente al tifus exantemático, ayer el Sr. Rodríguez Blanco recibió otro de la misma autoridad gubernativa, dándole cuenta de que el enfermo de tifus que había en Perales, había sido dado de alta, no habiendo otro atacado en aquel pueblo.

Manifiesta también el Gobernador de Cáceres, que el antedicho atacado, rigurosamente desinfectado, había salido para Veguillas (Salamanca), lo cual ponía en conocimiento del Sr. Rodríguez Blanco para la adopción de las determinaciones procedentes.

A virtud de esta noticia, á última hora de la tarde conferenciaron los Sres. Rodríguez Blanco y González Peláez, acordando las medidas de sanidad que han de tomarse en Veguillas.

En cuanto á la plaga de la langosta, el Sr. Pérez Oliva, siempre atento á los intereses del distrito, telegráficamente recaba del Gobernador civil informes precisos respecto á la importancia de la plaga, con objeto de pedir al Gobierno medios económicos para combatirla.

Por último, sabemos que el señor del Teso, presidente del Consejo provincial de Agricultura y Ganadería, ha transmitido, por conducto de este Gobierno civil, un telegrama al Ministro de Fomento, significándole la necesidad urgente de que remita cuanto se requiere para extinguir la langosta, á fin de evitar un inmenso daño á la agricultura.

Confirmando las noticias que ayer publicamos, nuestro particular amigo D. Juan M. de Partearroyo nos asegura que en la finca denominada «Revilla», propiedad del hacendado de Alba de Tormes, Sr. Clavijo, se ha desarrollado un foco intensísimo de langosta, que amenaza propagarse rápidamente. El foco de la plaga se ha corrido ya á los términos municipales de Martinamor, Martillán y Valmierque, amenazando seguir hacia la cuenca baja del Tormes.

En los sitios en que el insecto ha tomado gran intensidad, se están verificando trabajos de extinción con zanjones y ojeos para localizarla y darla muerte más fácilmente. Pero como el foco es grande y la langosta se encuentra ya en un período de mucha resistencia, los trabajos combativos no dan el resultado que debieran.

Estimamos que se trata de un caso que debe ser intervenido por las autoridades para localizar el foco de la plaga, intensificando las medidas de extinción. Ahora es la época adecuada para ello, pues si se deja al insecto propagarse probablemente cuando queramos atajar sus destructoras hazañas, será ya tarde, y tendremos, unida á la plaga la langosta, que diezma la producción forestal de la provincia, la de la langosta, que arrasará los sembrados por donde pase su obra devastadora.

Quisicosas.

Salud, nobles ediles salmantinos de la provincia entera, que hoy vais á laborar en los destinos del pueblo que entusiástico os espera. Cumplid vuestra misión con gallardía desde el edil al más pedáneo alcalde, y no acabe la cosa en que un buen día, voteis un nuevo impuesto que nos balde.

A un profesor le asustan con revólver y á otro le han propinado un bastonazo. No hay duda de que en punto á la enseñanza también reina epidemia de trancazo.

Problema de aritmética:
Dado un suspenso y un bastón resolver pronto... un buen chichón.

De contratar una banda han encargado á Viñuela. Viñuela ya tiene tela cortada para una tanda. Para una tanda y no chica de flautas y de trombones que amenicen las sesiones donde el templete raica.

Viñuela, por compasión, por tu patrona lo pido; pon sólo de condición que no toquen «La canción del olvido».

¡Qué ironía más cruel! Ruinas la Torre del Gallo (lo mismo que Rafael).

COMENTARIOS POLITICOS

El problema educativo

Por estos días ha salido un tema interesante en las conversaciones, que no sabemos si llegará á interesar del todo á la opinión española, aunque sí debía preocuparla hondamente, puesto que se refiere á uno de los más fundamentales problemas de nuestra nación. Ese tema es el de la reforma de la enseñanza pública en todos sus géneros y en todas sus categorías, es decir, abarcando desde los rudimentos primarios de la escuela hasta los estudios superiores. La chispa de esta discusión la produjo un decreto en la Gaceta. Después, esa iniciativa ministerial ha tenido repercusión larga en las Cortes. Posteriormente la Prensa se ha consagrado á los comentarios, planteando solo el problema educativo español en sus diversos aspectos y á última hora se empezian á convocar mitines, como el celebrado en la Comedia, y se reúnen también los claustros universitarios.

Ya era hora de que se tomara en serio cuestión tan trascendente para el desenvolvimiento de la cultura de España. Pero es de lamentar que el asunto se desvíe de sus naturales cauces y se pretenda dar á la controversia un carácter político, siempre peligroso, cuando sólo se debiera mantener dentro del término pedagógico, en el cual pueden clasificarse sus opiniones.

Dijo Costa, y la frase por gráfica hizo fortuna, que el problema de España era un problema de escuela y de despensa, es decir, que necesitamos redimirnos de la miseria, crónica en nuestro país, y de la incultura, dolorosamente endémica entre nosotros. El analfabetismo es desolador y desconsolador en España. Y conste que al hablar de analfabetismo no me refiero á la carencia absoluta de instrucción en tantas gentes que no saben ni leer ni escribir. Hay un analfabetismo mucho más doloroso y es la ignorancia supina que reina entre las clases elevadas de nuestra sociedad que aparenta con falsos relumbrones una ilustración que no tiene nuestra aristocracia y en nuestra clase media falta curiosidad mental, espíritu de cultura, esa preparación que sin esfuerzo alguno se ha conseguido en otros países europeos. Apenas se rasca en la superficie de nuestra sociedad se advierte una carencia absoluta de intelectualismo. Ni las letras, ni las artes, ni las ciencias, se cultivan entre nosotros, salvo los profesionales, entre los cuales, justo es reconocerlo, se destacan aisladamente reputadas eminencias.

Paralelamente á la restauración del problema de la despensa, es decir, de la miseria, que sólo se conseguirá cambiando la estructura de la economía nacional al despertar nuevas y fecundas actividades, hay la necesidad inaplazable, para no permanecer con un retraso tal vez de siglo al margen de la civilización contemporánea, de afrontar, para resolverlo de plano, como se hizo en Prusia, el problema de la escuela, á saber, la intensificación y la extensión de la cultura en nuestro país.

Acaso la dificultad no estriba en la elección de método pedagógico, punto en que parecen hacer hincapié los que actualmente discuten el tema. La clave del problema está en tener maestros, maestros lo mismo para las escuelas primarias que para regentar las cátedras de estudios superiores. Porque si no contamos con maestros á la altura de su gran misión educadora, ¿qué resultados prácticos se puede esperar en la ilusión de levantar el nivel intelectual de las nuevas generaciones?

Este aspecto del problema, el que atañe al personal docente, es capitalísimo. Mientras los que enseñan se encuentren mal pagados, rehuirán de ir á las cátedras aquellas personas de talento, de preparación sólida, de capacidad educadora, que pudieran ser los organizadores y los propulsores de un estado cultural en España.

Igual deficiencia se nota en la cuestión de material. Se escasea de laboratorios completos para la constante investigación científica; faltan talleres «ad hoc» en que la enseñanza técnica pueda practicarse con utilidad efectiva. Nada se adelantaría con llenar los cerebros de teorías si en la práctica no se completan con las experiencias indispensables. Sin clínicas no puede haber médicos, ni clínicos sin laboratorios, ni mecánicos sin talleres.

Todo eso requiere, ante todo y sobre todo, dinero. Merece las ventajas que de la transformación de la enseñanza puedan obtenerse ese esfuerzo, incluso ese sacrificio pecuario que la reforma impone. Es indudable, porque se trata de un capital reproductivo. Especialmente nuestra riqueza industrial, todavía en mantillas, adquiriría un desenvolvimiento prodigioso. La pequeña Bélgica podía ser para nosotros un caso de comparación y de meditación verdaderamente ejemplarísimo. Así, pues, me parece ocioso entretenerme ahora en discusiones baldías, tanto en los periódicos como en los mitines, respecto á orientaciones en la enseñanza y á la aplicación de métodos pedagógicos.

Hoy por hoy la cuestión se reduce á términos muy sencillos: ver si se puede consentir un sacrificio pecuario para reclutar un personal docente capacitado, y comprar material científico con que poder organizar las enseñanzas técnicas.

Lo demás vendrá por añadidura.

Angel Guerra.

betismo mucho más doloroso y es la ignorancia supina que reina entre las clases elevadas de nuestra sociedad que aparenta con falsos relumbrones una ilustración que no tiene nuestra aristocracia y en nuestra clase media falta curiosidad mental, espíritu de cultura, esa preparación que sin esfuerzo alguno se ha conseguido en otros países europeos. Apenas se rasca en la superficie de nuestra sociedad se advierte una carencia absoluta de intelectualismo. Ni las letras, ni las artes, ni las ciencias, se cultivan entre nosotros, salvo los profesionales, entre los cuales, justo es reconocerlo, se destacan aisladamente reputadas eminencias.

Paralelamente á la restauración del problema de la despensa, es decir, de la miseria, que sólo se conseguirá cambiando la estructura de la economía nacional al despertar nuevas y fecundas actividades, hay la necesidad inaplazable, para no permanecer con un retraso tal vez de siglo al margen de la civilización contemporánea, de afrontar, para resolverlo de plano, como se hizo en Prusia, el problema de la escuela, á saber, la intensificación y la extensión de la cultura en nuestro país.

Acaso la dificultad no estriba en la elección de método pedagógico, punto en que parecen hacer hincapié los que actualmente discuten el tema. La clave del problema está en tener maestros, maestros lo mismo para las escuelas primarias que para regentar las cátedras de estudios superiores. Porque si no contamos con maestros á la altura de su gran misión educadora, ¿qué resultados prácticos se puede esperar en la ilusión de levantar el nivel intelectual de las nuevas generaciones?

Este aspecto del problema, el que atañe al personal docente, es capitalísimo. Mientras los que enseñan se encuentren mal pagados, rehuirán de ir á las cátedras aquellas personas de talento, de preparación sólida, de capacidad educadora, que pudieran ser los organizadores y los propulsores de un estado cultural en España.

Igual deficiencia se nota en la cuestión de material. Se escasea de laboratorios completos para la constante investigación científica; faltan talleres «ad hoc» en que la enseñanza técnica pueda practicarse con utilidad efectiva. Nada se adelantaría con llenar los cerebros de teorías si en la práctica no se completan con las experiencias indispensables. Sin clínicas no puede haber médicos, ni clínicos sin laboratorios, ni mecánicos sin talleres.

Todo eso requiere, ante todo y sobre todo, dinero. Merece las ventajas que de la transformación de la enseñanza puedan obtenerse ese esfuerzo, incluso ese sacrificio pecuario que la reforma impone. Es indudable, porque se trata de un capital reproductivo. Especialmente nuestra riqueza industrial, todavía en mantillas, adquiriría un desenvolvimiento prodigioso. La pequeña Bélgica podía ser para nosotros un caso de comparación y de meditación verdaderamente ejemplarísimo. Así, pues, me parece ocioso entretenerme ahora en discusiones baldías, tanto en los periódicos como en los mitines, respecto á orientaciones en la enseñanza y á la aplicación de métodos pedagógicos.

Hoy por hoy la cuestión se reduce á términos muy sencillos: ver si se puede consentir un sacrificio pecuario para reclutar un personal docente capacitado, y comprar material científico con que poder organizar las enseñanzas técnicas.

Lo demás vendrá por añadidura.

Angel Guerra.

Notas de sociedad.

Viajes.
Han salido:
Para Madrid y Vitoria, el catedrático de esta Facultad de Filosofía y Letras, D. Angel de Apraiz.

—Para sus posesiones de Villaflores, D.^a Concepción Díaz, viuda de don Bernardo Hernández, y familia.
—Han llegado:
De Fuenteguinaldo, nuestro particular amigo D. Eduardo Aparicio y su distinguida familia.

Enfermos.
Continúan atacados de la enfermedad reinante, el médico D. Luis Monje, dos hijos del Sr. Esperabé, una niña de D. César Real y la distinguida señora é hija de D. Francisco Díez.
—Se encuentra muy mejorada de la grave enfermedad sufrida, la hija menor de D. José Firmat.

Fallecimiento.
Victima de rápida dolencia, soportada con admirable resignación cristiana, ha fallecido, después de recibir los Santos Sacramentos, el que en vida fué nuestro querido amigo D. Arturo Juárez Alonso, ilustrado médico que fué de Aldehuela de la Bóveda y hermano del exconcejal del Ayuntamiento de Salamanca y distinguido médico, D. Gregorio Juárez, y hermano político del catedrático de la Universidad de Santiago, D. Isidoro Iglesias García.

La muerte del Sr. Juárez ha sido sentidísima. Por su laboriosidad y afable trato, gozó en vida del aprecio de sus convecinos. Fué un médico excelente y un cumplido caballero.

Descanse en paz y reciba su afligida esposa, D.^a Eufemia Iglesias; hijos, don Andrés, D.^a Juana, D. Isidoro, D.^a Filomena, D.^a Rosario, D. Cipriano y doña Antonia; hermano, D. Gregorio Juárez; hijos políticos, D.^a Julia Arranz y don Victoriano Ruipérez, y demás distinguida familia del finado la expresión de nuestro más sentido pésame.

Una boda.
A las once de esta mañana, en la iglesia parroquial de San Martín, han contraído matrimonio la gentil y bellísima Srta. Francisca Sánchez, hija de nuestro respetable amigo el propietario D. Anibal Sánchez, con el distinguido ganadero D. Angel Sánchez (de Coquillo).

La novia realizaba su belleza con riquísimo traje de piel de seda, bordado en plata, y el novio vestía de etiqueta.

Bendijo la unión el párroco de Pedrosillo de los Aires, y fueron padrinos D. Anibal Sánchez, padre de la novia, y D.^a María Teresa Sánchez, hermana política del novio.

Los recién casados han recibido de sus numerosas amistades valiosos regalos.

Los invitados han sido obsequiados con un espléndido banquete, servido por el Hotel del Comercio, con arreglo al siguiente menú:

Entremeses variados, consomé reina victoria, pollo á la gran suprema, langostinos, salsa mayonesa, chateaubriand richelieu, espárragos mousseline, jamón de york.

Helado: Biscuit glacé.
Dulce: Capuchinas á la rusa.
Postres: Frutas y queso.
Vinos: Marqués del Riscal, Borgoña, Jerez González Byass, Champagne veuve cliquot.

Café, the, licores y habanos.
El nuevo matrimonio, á quien damos nuestra enhorabuena y deseamos una vida feliz, han salido para Madrid y Zaragoza.

Varias.
En las oposiciones auxiliares del Castrero, recientemente verificadas, ha obtenido plaza nuestro particular amigo y paisano el joven D. Rodrigo de Tapia Ruano Sellés.

—Han sido nombrados para la comisión de Instrucción pública de la Alta Cámara, los senadores D. Luis Maldonado y D. Enrique Esperabé.

—El ilustre profesor de la Central, D. Hipólito Rodríguez Pinilla, prestará sus servicios profesionales, este verano, en el balneario de Sobron.

—El joven alumno del bachillerato Vicente Lorente, hijo de nuestro buen amigo D. José Manuel, ha obtenido brillantísimas calificaciones en las asignaturas cursadas. Reciba nuestra enhorabuena.

Los sucesos en la provincia.
Un robo.
En el pueblo de Alberca (La) y en el domicilio de Vicente Blanco López, se ha cometido un robo, consistente en varias monedas de oro, por valor de 947 pesetas.
Los ladrones, aprovechando la ausencia del Vicente, penetraron en su casa, llevándose dicho dinero.
La Guardia civil practicó activos trabajos para descubrir á los autores del hecho, deteniendo á Martín Sánchez y su mujer Ramona Hernández, los cuales han quedado á disposición de las autoridades.

EL ADELANTO ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACION DE LA PROVINCIA, Y EL MAS CONVENIENTE, POR TANTO, PARA TODOS LOS ANUNCIANTES

INTERESES AGRARIOS

La obra de los Sindicatos católicos

Hablando con el padre Rodríguez. Fundación de nuevos Sindicatos. Números elocuentes. La campaña del nitrato. Proyectos para el porvenir. Por si se acaban las algarobas. Un botón de muestra. Palabras optimistas.

Insensiblemente, con una labor insospechada y silenciosa, la obra de los sindicatos católicos va extendiéndose con ramificaciones prósperas por toda la provincia de Salamanca. Abandonados los núcleos rurales a la ferocidad de un individualismo que ha truncado todo intento de progreso agrícola, impotentes los labradores de nuestra campaña para transformar el primitivismo rutinario de la agricultura en una técnica seria, científica y responsable, han permanecido los campos salmantinos repugnando esta fase social que hoy avasalla todos los aspectos de la vida, la asociación, el engranaje de fuerzas, la mutua solidaridad en el empeño y en el deseo de convertir las explotaciones rurales, más que en un experimentalismo rampante, en un estado de progresivos y eficientes beneficios.

He aquí una de las mayores ventajas que los sindicatos católicos han producido en la provincia. Provocar, estimular, dar fomento a la sindicalización de fuerzas sociales que persistir en esta corriente cooperativa, han de transformar el aspecto misero de la agricultura salmantina.

Han desplazado el crédito agrario, han movido el numerario extraordinariamente que a base del ahorro llevarán a los campos la abundancia, la prosperidad, matando de paso los ahogos terribles del pagaré y el miedo horripilante a la ejecución judicial. He aquí el problema, el verdadero y único problema de la agricultura española. Secularmente en toda la economía rural ha sido principio de cardinales virtudes el considerar inútil e innecesaria la afluencia de capitales a las explotaciones del campo.

Bastaba una modestísima fortuna para empezar a labrar los terrenos. Al cabo nos hemos convencido que si las escuelas del crédito no vierten la fecunda savia del capital en los negocios del campo, ha de persistir esta orden mendicante de los cultivadores de la tierra, con gravísimo perjuicio para el desplazamiento total de la riqueza pública española. Por ello, todo lo que sea labor de propaganda sincera, de estas entidades, cuyo matiz jamás discutiremos, porque nos interesa sólo el provecho que reportan a Salamanca, estimamos que es obra de obligación y de patriotismo.

El P. Rodríguez nos recibe afablemente en esta oficina pulcra, colmada de revistas, de libros, de publicaciones agrarias.

¿Pero otra vez ha de sacarnos usted a la «viduicia» pública?—nos dice el P. Rodríguez, esquivando nuestra interrogación.

Otra vez ha de resignarse usted a sufrir nuestras inquisitivas preguntas. ¡Oh! El público es un tirano que nos ha confiado a los periodistas el papel de fiscalizadores y hay que rendirse a sus mandatos.

—Bien. Completamente resignados a contestar a sus interrogaciones. Usted tiene la culpa de que esta obra que nosotros emprendimos, humildemente, pero con fe, con una gran fe, haya tenido la trascendencia de un artículo periodístico.

—Nuestros sindicatos marchan, y marchan prósperamente. Como nuestro interés, nuestra preocupación es edificar una obra sólida y consistente, no un artificioso plan de fantasías; caminamos con método, despacio quizá, pero convencidos de que así la labor de los sindicatos es más honda, de más raigambre. Nosotros jamás nos aventuramos a fundar una entidad de esta naturaleza a la primera indicación, al primer ruego. Cuando nos consta que existe un convencimiento colectivo en las ventajosas de la asociación, comenzamos a cimentar el edificio.

—¿Se han fundado nuevos sindicatos?—Ahí claro es. Desde su última entrevista, hemos establecido los de La Bastida, Salvaterra de Tormes, Montejo, Palencia de Negrilla, San Martín del Castañar y San Esteban de la Sierra. Esto aparte de otros que van camino de fundarse y cuyas solicitudes serán tramitadas en breve. Veá usted cómo nuestra empresa es todo lo próspera y floreciente que hubiera podido pensar el más optimista.

—¿Ya sabe que en esta oficina hablamos poco y demostramos solo. La importancia de nuestro sindicato central, se la va a demostrar elocuentemente los números estos. Tenga en cuenta, antes de citarlos, que me refiero exclusivamente a operaciones realizadas con nuestros sindicatos salmantinos desde el mes de Enero, que se cerró el ejercicio anterior, hasta el día de la fecha. Nuestra caja de ahorros ha recibido sumas por valor de 152.000 pesetas. Nuestra caja de préstamos ha facilitado numerario por valor de 76.925 pesetas. El movimiento de fondos en el ciclo de tiempo indicado, alcanza una cifra global de 683.857,28 pesetas.

—Le he citado cantidades sustrayendo de ellas una partida que importaría solo más de 500.000 pesetas de haber tenido movimiento. Me refiero a la campaña del nitrato que no hemos podido servir a nuestros sindicatos por causas que no son del caso referir.

—El caso es de lo más peregrino que darse puede. Comenzamos por pedir nitrato a nuestros proveedores habituales que no se atrevieron a hacer ofertas ante el incómodo de las cotizaciones. Nos dirigimos al Gobierno pidiendo que trajese nitrato de Chile a flote reducido. Se nos dijo que el nitrato no era necesidad nacional. Se nos advirtió después que lo buscásemos nosotros y se nos facilitaría el barco.

En gestión común con otra entidad valenciana, llegamos a obtenerlo a 70 pesetas los cien kilos. Fuimos a Madrid. Ya no se nos garantizaba el pago. Luego nos pusieron dificultades, porque a Chile un buque no puede llevar productos españoles.

La entidad valenciana propuso enviar cebolla a Nueva York, a cambio de que al regreso tocara en Chile y recogiese el nitrato. Por último, después de mil incidencias, resultó que el barco nos fue negado en absoluto. He aquí, pues, la causa de no haber podido facilitar fertilizantes a nuestros sindicatos.

—¿Tienen ustedes proyectos para el porvenir?—Naturalmente. Hoy vive el Sindicato en una órbita relativamente reducida. Nuestra misión integral consiste en recoger todas las necesidades del labrador y remediadas, mediante la asociación, el auxilio mutuo y el impulso colectivo. Como toda nuestra obra la subordinamos a la robustez de las entidades que se van desgañando del gran tronco común, que es el Sindicato central, nos hemos circunscrito por ahora a movilizar el dinero y combatir la usura. Nos hemos preocupado, además, fundamentalmente, de estimular la cultura rural, intensificando las campañas de propaganda, por medio de periódicos, revistas, hojas, conferencias, y con el suplemento preciosísimo de la biblioteca de la Granja Rodríguez Fabrés, que tantos beneficios proporciona.

En marcha, y en marcha progresiva, el Sindicato, con las compra-ventas en común y la Caja de Ahorros, nos creemos ya capacitados y seguros para avanzar un paso más. Y aunque están en estudio sus bases y sus cardinales de organización, puedo asegurarle que dentro de muy poco tiempo estableceremos el seguro contra el pedrisco y el de ganado. Este, que depende su éxito en gran parte de particularidades locales, como la estabulación, se limitará a la muerte del animal.

Un ensayo bastante floreciente lo tenemos ya funcionando en Cantarrillo, del partido de Peñaranda. También estudiamos la forma de aplicación de la ley de accidentes del trabajo a la agricultura que procuraremos engranar en la misión del Sindicato.

—¿Ahí Desde luego. El seguro ha de ser a base de la mutualidad. Se organiza en un pueblo, en un Sindicato, para fundirse más tarde en una organización diocesana, quien a su vez, se refunde y transforma en reaseguro, comarcal o regional, íntimamente en nexo con la garantía de un instituto nacional.

—¿Y la campaña de otoño?—El Sindicato se preocupa de todo. Para poder servir fertilizantes a nuestros labradores en la sementera próxima, tenemos contratadas partidas de superfosfatos por valor de 300.000 pesetas. Cifra que desde luego podrá aumentarse en cuanto la demanda rebase el fertilizante comprado.

—Vuelvo a repetirle que nuestra obra es tan compleja, tan vasta, que abarca múltiples aspectos de las necesidades agrarias. Nosotros tenemos otro deber para con el Sindicato, además del de su impulso y tutela, tenemos el deber de prevenir las eventualidades que puedan presentarse a los labradores. Usted no ignora que la algaroba que se recolecte en la próxima cosecha, ha de tener una valoración subsidiaria. El pequeño agricultor, ante la codicia de una venta pingüe puede desatender sus propios ganados. El pasto de remanente en la provincia para las atenciones del invierno, ha de ser escaso. Y puede suceder que el labrador de nuestro Sindicato se encuentre sin piensos que dar a sus ganados. El Sindicato suplirá esta deficiencia. Y para ello tenemos solicitado de la Comisaría de Abastecimientos, 130 toneladas de maíz, a precios relativamente módicos, con que suplir la falta de alimentos para los ganados de nuestros Sindicatos.

—Las líneas precedentes podrán demostrarle, lector, que la organización de los Sindicatos católicos es formidable. Realmente es una obra meritisísima, de una incalculable ponderación en estas latitudes de fríos egoísmos, de cerrados entusiasmos, de anquilosamiento de fe y de esperanza en el porvenir patrio.

—Merece esta empresa fecunda de realidades tan bellas y de ejemplos tan generosos, el aliento y el aplauso de los que sentimos una preocupación bizarra por el progreso de Salamanca?

—Yo.

OPOSICIONES A ESCUELAS
Ayer se constituyó el tribunal para proceder a la elección de las escuelas vacantes pertenecientes a este turno por los opositores aprobados, adjudicándose las en la forma siguiente:

D. Joaquín Aparicio, Los Pizarrales, 207; D. José Andrés, Ciudad Rodrigo, 205; D. Rogelio Rodríguez, Aldeavilla de la Rivera, 155; D. Arsenio Díaz, Miranda del Castañar, 150; don Agustín Ramos, Ituro de Azaba, 145, y D. Juan Esteban, Alberguería de la Sierra, 139.

Quedan en expectación de plaza: D. Pablo González con 130 puntos; D. Hermenegildo Sánchez, 124; D. Manuel Francisco, 123; D. Juan Ramajo, 115; D. Daniel Díez, 110; D. Antonio Vicente, 102; D. Jesús Robles, 100; don Antonio Morales, 95; D. Gonzalo Martín, 95; D. Julio Sánchez, 92; D. Luis Manjón, 90; D. Víctor Salinas, 88; D. Dionisio Díaz, 87; D. Martín Nicolás, 85; D. Inocencio Martínez, 81; D. Teodoro García, 80; D. Juan Cuadrado, 80; don Andrés Benito, 77; D. Juan Artacho, 75; D. Daniel García, 71, y D. Antonio Grande, 60.

La comisión del Arrabal y la cuestión de los cuarteles

Ultimamente ha recibido la comisión del barrio del Arrabal que gestiona la construcción de cuarteles, las siguientes cartas del diputado a Cortes por Béjar, Sr. Villalobos, y del senador por la provincia, Sr. Esperabé.

«Sres. D. Serafín Ferro, D. Emigdio Prieto, D. Pedro Charro, D. Juan González y D. Angel Merchán. Estimados amigos: Cuenten desde luego con mi modesto concurso para la realización de sus patrióticas aspiraciones. Como vivimos en un régimen de injusticia y de favor, nada en concreto puedo ofrecerles más que mi cooperación a la obra por ustedes iniciada.

En un país donde es raro hallar una persona que cumpla con su deber y donde las leyes se votan para vulnerarlas por los mismos que las hacen, no hay que fiar mucho en la letra del proyecto de reformas militares.

Conviene, por lo tanto, que las Corporaciones de la ciudad y las personas que por su posición social están obligadas a demostrar prácticamente su amor a las instituciones militares, coadyuven económicamente, cuando llegue el momento, a nuestra labor, para hacer cuarteles decorosos y dignos de los soldados, que al defender el honor de la Patria defienden también la hacienda de los que la poseen.

Es su muy afectuoso y buen amigo, F. Villalobos.»

30-V-918.

«Sres. D. Serafín Ferro, D. Emigdio Prieto, D. Pedro Charro, D. Angel Merchán y D. Juan González.

Mis queridos amigos: Con todo detenimiento me he enterado del contenido de su carta de 28 del pasado.

Mucho me complace en poder contestar a ustedes en el asunto que la motiva, dándoles referencia de mi labor parlamentaria reciente aun, pues ha sido esta cuestión de capital interés para Salamanca, la que con preferente cuidado y verdadero entusiasmo acometí yo enseguida que juré el cargo de senador por la provincia.

Con tal motivo he tenido que entretenerme varias veces con el Sr. Ministro de la Guerra, y he visto con el singular placer que supondrán, que el ilustre general Marina es el primer convencido de la causa que tan justamente defendemos, habiéndonos hecho promesas muy halagadoras que preagjan próximas y futuras realidades en beneficio de nuestro anhelo.

Restáme tan solo el felicitarles efusivamente por su desinterés y patriotismo, dignos de ser imitados, hacerles presente mi decidido propósito de seguir trabajando hasta el logro de nuestras aspiraciones, poniendo a contribución todos mis esfuerzos para que, penetradas las autoridades militares del generoso desprendimiento de ustedes, se lleven pronto a efecto los ofrecimientos ya hechos.

Saben es suyo afectísimo servidor y amigo, Enrique Esperabé.»

Salamanca, 5 Junio.

LA TEMPERATURA

Altura barométrica 694 40
Temperatura máxima, al sol 32 4
Temperatura mínima a las 22 4
Temperatura media 8 4
Termómetro seco 11 0
Termómetro húmedo 8 6
Viento NE 2
Cielo cubierto
Tiempo variable
Lluvia de ayer, 5 80

Los sobresalientes.

ENSEÑANZA OFICIAL

Instituto General y Técnico.
Física.—D. Pedro Sánchez Riboso.
Normal de Maestras.

Francés (primer curso).—Sras. María Sánchez Contreras, Magdalena Yesma y Francisca Dávila, sobresalientes.
Segundo curso.—Sras. Ventura Rodríguez, Lucía San Eusebio y Angela Herrero, sobresalientes.

Dibujo (primer curso).—Sras. Florencia Morales, Julia Samaniego y Josefa Hernández Sánchez, sobresalientes.
Segundo curso.—Sra. Teresa Paso, sobresaliente.

Caligrafía (segundo curso).—Señoritas Carmen Iglesias, Elisa Courtiade, Victoria Cruz, María S. ledad Pato, Griselda Sánchez, Francisca Macías y Esperanza Elcegui, sobresalientes.

Pedagogía, Fisiología e Higiene.—Señoritas María Sánchez Contreras, Magdalena Sesma, María Rosa Hernández, Dionisia Rodríguez, Juana Moreno, Lucía de la Cruz Basilio, María Monleón y Consuelo San Cirilo, sobresalientes.

Religión y Moral.—Señoritas Carmen Iglesias, Elisa Courtiade, Victoria Cruz Arévalo, María Soledad Pato, Griselda Sánchez, María Sánchez y Sánchez, Emilia Pozo, María García Rey, María Gavilán, Hortensia Martín, Purificación de Castro, Matilde Sesma, Emilia Garzón, Teresa Pazo, Adelaida Blázquez, Austreberta Lallana, Antonina Durán, Andrea Pozo, Onésime Gago y Ramona Sevillano, sobresalientes.

Pedagogía y Educación física.—Señoritas Carmen Iglesias, Elisa Courtiade, Victoria Cruz Arévalo, Soledad Pato, Griselda Sánchez y Rosa Hernández, sobresalientes.

Legislación escolar.—Sras. Rosa Ferrero, Luisa Corvo, Mónica Delgado, Carmen Olloqui, Guadalupe Martín, Pilar García, Dionisia López, Ludovina Castaño, Valentina Rodríguez y Luisa San Eusebio, sobresalientes.

Historia de la Pedagogía.—Señoritas Consuelo Moro, Rosa Ferrero, Luisa Corvo, Mónica Delgado, Carmen Olloqui, Guadalupe Martín, Dionisia López, Ludovina Castaño, Juana Ciudad, Dolores Garrote, Herminia Hernández, Valentina Rodríguez, Clara Martín y Luisa San Eusebio, sobresalientes.

Corte de vestidos y labores artísticas. Sras. Magdalena Sesma y María Rosa Hernández, sobresalientes.

Economía doméstica.—Sras. Consuelo Moro, Mónica Delgado, Agustina Muñoz, María Olloqui, María García Moreno, Juana Ciudad, María Garrote, Remedios Hidalgo, Cándida Hidalgo y Adelaida Martín, sobresalientes.

Bordado en blanco y corte de ropa blanca.—Sras. Matilde Sesma, Austreberta Sallana y Florinda Hernández, sobresalientes.

Música y canto (primer curso).—Señoritas Castora Clemente, Fernanda Truforo, María Francisca, Antonia Cimpano, Julia Samaniego, Felicidad Sánchez, María Sánchez Diego, Amparo Gómez, María Alonso, Josefa Hernández, María Vicente y Manuela Matilla, sobresalientes.

Segundo curso.—Sras. Carmen Iglesias, Elisa Courtiade, Victoria Cruz Arévalo, Mena Pato, Griselda Sánchez, Emilia Pozo, María García Rey, María Gavilán, Hortensia Martín, Purificación de Castro, Ramona Sevillano y Elisa Sánchez, sobresalientes.

Costura.—Sras. María Francisca, Antonia Cimpano, Olimpia García y Manuela Matilla, sobresalientes.

Noiones de Algebra.—Sras. Dionisia Rodríguez, María Rosa Hernández y R. Iaela García, sobresalientes.

Noiones de Aritmética y Geometría (primer curso).—Sras. Encarnación Rodríguez, Aurelia Martín, María Luisa Romo, Micaela Peláez, Antonina Durán, Herlinda Ibáñez, Sebastiana Mompín, Fernanda Truforo y Julia Samaniego, sobresalientes.

Segundo curso.—Sras. Carmen Iglesias, Elisa Courtiade, Victoria Cruz Arévalo, Soledad Pato, Purificación de Castro y Dionisia Rodríguez, sobresalientes.

Historia natural.—Sras. Magdalena Sesma, Dionisia Rodríguez y María Monleón, sobresalientes.

Historia natural.—Sras. Magdalena Sesma, Dionisia Rodríguez y María Monleón, sobresalientes.

Literatura española.—Sras. Consuelo Moro, Rosa Ferrero, Mónica Delgado, Carmen Olloqui y Valentina Rodríguez, sobresalientes.

Gramática castellana (primer curso). Sras. Carmen Iglesias y Soledad Pato, sobresalientes.

Segundo curso.—Sra. Magdalena Sesma, sobresaliente.

Teoría y práctica de la lectura.—Señoritas Herlinda Ibáñez, Florencia Morales, Inención Silva, Julia Samaniego, Consuelo Vicente y Manuela Matilla, sobresalientes.

NACIMIENTOS Y DEFUNCIONES

Durante las últimas veinticuatro horas han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones.

Nacimiento: María García Corredera, Antonio Huerta Sánchez y Aureliano Cea.

Defunciones: Angel Pérez Lorenzo, Manuela Rodríguez Iglesias y Julia Cepa y Cepa.

DE TOROS

La corrida de Chicuelo

Ayer fueron repartidos al público los programas anunciadores de la corrida que se celebrará en nuestra plaza el próximo domingo, y en la que, como es sabido, estroqueará cuatro novillos el joven y aplaudido diestro Manolito Jiménez (Chicuelo).

La corrida ha despertado un interés extraordinario, y ya la empresa cuenta con un crecido número de localidades de preferencia que le han sido pedidas. La empresa va de acierto en acierto. Al organizar la corrida para que sólo actúe en ella el ya popular Chicuelo, y al de la elección del ganado, hay que añadir el de los precios, sumamente económicos, que ha fijado para las localidades.

No se puede pedir más economía. Son unos precios como para que la plaza se llene o poco menos.

La entrada general de sombra costará 1,50 pesetas; la entrada general de sol una peseta, y las entradas especiales para señoras, militares sin graduación y niños, 80 céntimos.

¿Hay quien de cuatro novillos con Chicuelo de matador, más barato? La corrida comenzará a las cinco y media de la tarde.

Las localidades se despacharán desde mañana, en el comercio de D. Eduardo y D. Pablo García, de la Plaza Mayor.

Los cuatro novillos que D. Andrés Sánchez (de Bueybarba) envía para Chicuelo, son, según cuentan los que los han visto, una preciosidad. Finos, gordos y de respeto.

He aquí sus números, nombres y pesos: «Servillete», número 23, berrendo en negro.

«Vinatero», número 44, negro.

«Beato», número 83, berrendo en negro, capiroto.

«Calesero», número 87, negro entrepelado.

De la presentación de los cuatro novillos se hacen grandes elogios, especialmente del toro «Vinatero», cuyo tipo dicen que es acabado, por lo fino, gordo y hechuras de toro que tiene. «¡Ahora, que salgan bravos, y que Chicuelo sope cuatro estocadas!»

«¡Ah! y que la empresa tenga un lleno. ¡Qué bien se lo merece!

DE LA AUDIENCIA

LOS JUICIOS DE AYER

La mañana del 3 de Noviembre último, en el sitio llamado Laguna, del término de Aldeavilla de la Rivera, disputaron Manuel Barrena Moronta y Rogelio Vicente Martín, sobre unos cerdos que debían pasar por una finca del primero, y enterado de la discusión José Fernández Hernández, que como jornalero trabajaba en aquel sitio, pasando de las palabras a los hechos se agarraron el Manuel y José, cayendo ambos

TEATRO LICEO. HOY, VIERNES, 7.

A las ocho y media y a las diez y media

«Grandioso programa de cine!»

EN TIEMPOS DE TRAJANO (histórica) Dos partes

LOS DOS BUZOS (drama sensacional) Dos partes

LOS OJOS DE LA MUERTA (emocionante) Tres partes

Total 2.600 metros.

BUTACA, 0,60 GENERAL, 0,20

Mañana, debut de la sin rival....

al suelo, donde permanecieron pegándose mutuamente hasta que los separaron, resultando los dos heridos, el Manuel con lesiones de las que tardó en curar 29 días y el José con otras, de las que logró la curación a los nueve.

Por consecuencia del hecho descrito, compareció el José ayer en la sección primera, acusado por el teniente fiscal Sr. del Busto, como autor de un delito de lesiones menos graves.

El letrado Sr. Redondo, defensor del procesado, sostuvo que no existía delito y si una falta, porque las lesiones que padeció el Manuel curaron a los nueve días de serle inferidas.

Acusación y defensa, después de practicadas las pruebas, insistieron en mantener sus respectivas conclusiones, razonándolas en los oportunos informes.

Quedó el juicio terminado para que el tribunal dicte sentencia.

En la misma sección compareció Marcelino Iglesias López, sereno particular de San Juan de Barbalos, en esta ciudad, al que provisionalmente acusaba el teniente fiscal Sr. del Busto, como autor de un delito complejo de disparo de arma de fuego y lesiones, porque encontrándose haciendo servicio la noche del 16 de Diciembre último, observó que Juan García Diego y Juan Colmenar García, conducían un saco que dijeron contenía carbonilla que llevaban de la estación, pero palpado por fuera resultó que eran algarobas, y suponiendo fueran sustraídas, les ordenó quedaban detenidos, mas al pretender conducirlos, intentaron escapar, por lo que hizo varios disparos de arma de fuego, de los cuales, uno alcanzó a Juan García, causándole lesiones en la pierna izquierda, de las que tardó en curar diez y nueve días.

Se oponía a la calificación referida el letrado Sr. González Martín, defensor del acusado, por entender que no existía delito, y a lo mismo afirmaba que de ser considerado el hecho como tal, se cometió por imprudencia, en cuyo caso conculcra, en favor de aquél, la circunstancia exigente de haber obrado en cumplimiento de un deber.

Con las pruebas practicadas, se demostró la inculpabilidad del procesado, como la defensa sostenía, y en vista de ello el fiscal retiró la acusación que tenía formulada.

También, como el anterior, quedó terminado el juicio por sentencia, que en este caso tiene que ser absolutoria.

Cuestión de intereses.

En el juicio-oral por jurados, que se está celebrando en la sección segunda, de la causa instruida en el Juzgado de Béjar, contra Inés y Miguel Blázquez, y de la cual ya hemos informado, continuaron ayer practicándose las pruebas.

Fueron examinados unos cuantos testigos, que se hallaban a la disposición del tribunal, y como faltasen otros varios, se acordó librar orden telegráfica para que sean citados de comparecencia en la audiencia de mañana, y en este estado se suspendió la sesión a las doce.

Hoy continuarán, si se presentan, los testigos que en la primera sesión se mandaron citar para este día.

Si no compareciesen, el tribunal resolverá lo que estime más oportuno.

E. Licenciado Salvadora.

Regalos a Nuestra Señora de la Salud

La Excm. Sra. Marquesa viuda de Castellanos, siguiendo su antigua costumbre, ha regalado a la virgen de la Salud, que se venera en el inmediato pueblo de Tejares, un hermoso «pendiente» de oro que forma preciosa cruz cuajada de zafiros montados al aire, constituyendo el conjunto una alhaja valiosísima y de exquisito gusto.

Un matrimonio que oculta su nombre ha regalado a la misma imagen un bonito medallón guarda pelo, de oro, adornado con hermosas esmeraldas y delicadas perlas, de gran valor.

VIDA RELIGIOSA

Solemnes cultos que se tributarán al patrono de Salamanca, San Juan de Sahagún, en el presente año de 1918, en la iglesia de su título.

Novenario.

Dará principio el día 8 de Junio. To los días, a las diez de la mañana, habrá misa solemne con exposición de S. D. M., y a continuación se leerá en novena.

Por la tarde, a las seis, expuesto Su Divina Majestad, y rezado el santo rosario, se repetirá la novena, terminándose con el himno de San Juan.

La día 12.—A las ocho de la mañana misa de comunión general. Los demás ejercicios como los días anteriores.

Solemne función religiosa.

El día 16, último de la novena, a las diez y media, misa solemne con exposición de Su Divina Majestad, y sermón, que predicará el M. R. P. Diodoro Vaca (Agustino), profesor del Colegio de Valladolid y predicador de S. M.

El Señor quedará expuesto hasta las seis de la tarde, que se tendrá solemne reserva.

El Excmo. Prelado concede cincuenta días de indulgencia por la asistencia a cada uno de estos cultos, y otros cincuenta rogando al Señor por la paz de las naciones y familias.

Son mayordomos D. Manuel Recio y D. Purificación Merás.

Las misas mineras del novenario se aplicarán por la intención de las familias devotas que las encarguen.

Festividad al Santísimo Sacramento que en la iglesia de San Sebastián celebrará la

cofradía Sacramental de la parroquia de la Catedral, el domingo, 9 de Junio de 1918.

A las once y media de la mañana, misa solemne y sermón que predicará el presbítero Dr. D. Teodoro Andrés y Marcos, catedrático de la Universidad.

Quedará S. D. M. manifiesto hasta las siete de la tarde, en que, rezados la estación y el rosario y cantadas solemnes cometas, se organizará la procesión con el Santísimo por algunas calles céntricas de la parroquia y a su terminación se reservará.

Asistirá una escogida orquesta.

La comunión general para los cofrades y demás fieles que quieran asistir, será a las siete de la mañana en el ciclo registado, a cuyo efecto se suplica la asistencia a los cofrades.

El Excmo. Prelado concede cincuenta días de indulgencias a los fieles que asistan a estos cultos.

Curación de las HERNIAS

Interesa saber: Que el reputado y peritísimo oropodista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, Sr. Torrent, está en Salamanca, y en el Hotel Comercio, únicamente el lunes, día 17 del presente mes, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos, un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida, y que no molestan al hacer buito, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse a todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los precoran, infinidad de eminencias médicas los recomiendan, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan.

Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar brageros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista Sr. Torrent, de nombre registrado.

Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Salamanca, y en el Hotel Comercio, únicamente el lunes, día 17 del presente mes.

NOTAS.—En Valladolid, el día 15, en el Hotel Imperial, y en Palencia, el día 16, en el Hotel Central, donde así mismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solemne. Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent.

ADVERTENCIA.—Se recomienda el más grandísimo cuidado en no equivocarse con otros anuncios que por llevar nombres parecidos o iguales podrían confundirse con esta reputada y para evitarlo, sépanse pues que, todo anuncio que después de la palabra Torrent no diga nombre registrado, no es ni pertenece en nada ni para nada a esta tan acreditada casa Torrent, nombre registrado; hay que buscar y acudir siempre, por tanto, al oropodista Torrent de nombre oficialmente registrado. 7, 9, 12 y 14

Venta de unas yegadas de tierras.—Se venden en Mozodiel de Sanchinigo, con casa, tenadas y otras dependencias. Del precio y condiciones informarán, Notaría de D. Jesús Firmat y Cabrero, Plaza Mayor, número 35, y oficinas del Pósito, Julián García Alonso, Fe, número 1. 16 a 1

Arriendo dehesa cercada con abundantes pastos en la actualidad, sin haber arriendo pendiente. La entrada será el día que se desee. Informarán, café Novelty, el encargado del mostrador. 6-1

Se vende una fábrica de curtidos en esta capital. Informes «La Fama», ultramarinos, Rúa, núm. 32. 16-5

Se venden dos coches uno familiar para cuatro asientos, y una jardinería para doce asientos en el interior. Para tratar con Enrique Muela, en Medina del Campo. 6-5

Se vende un coche de línea semi nuevo de diez asientos, con delentera baja. En Peñaranda, D. José Núñez, inform

silea, advierte el cambio de tono de los comunicados alemanes, donde subráyanse el valor y la resistencia de los soldados franceses.

Dice que esto se hace para preparar a las mujeres y madres de los soldados alemanes, en vista de las lágrimas que tendrán que verter.

Huelga ferroviaria terminada.

Otras noticias

Dicen de Lisboa que a las cuatro de la madrugada terminó la conferencia habida entre el subsecretario de Hacienda con la comisión de ferroviarios y el personal de la fábrica de tabacos.

Se aprobaron las bases, terminando las huelgas de la fábrica de tabacos y la ferroviaria.

A las ocho de la mañana circularán los trenes de la compañía de los ferrocarriles portugueses.

Los concejales del Ayuntamiento de Lisboa amigos de Machado dos Santos, han presentado la dimisión.

Se ha procedido al rápido interrogatorio de todos los detenidos a fin de libertar a cuantos resulten inocentes.

Con motivo del cumpleaños del Rey de Inglaterra, se han cambiado cariñosos telegramas de felicitación entre el presidente de la República y el Rey Jorge.

Las Cortes.

Final del Congreso.

Discursos de Prieto, Llorens y Cierva.

Continúa en el uso de la palabra el diputado socialista, señor Prieto.

Nuestras previsiones, dice, en materia de guerra, no deben ir más allá que a cubrir cumplidamente las exigencias de una campaña defensiva, y en el proyecto palpita el anhelo injustificado de una campaña de conquista.

Combate duramente que vayan a invertirse tantos millones en material de guerra, sin cuidarse nada, en fomentar los medios de transporte ni trazar la red de las vías de comunicación.

Aunque los socialistas somos pacifistas, antes que nada hacemos un culto del amor patrio y no tendríamos inconveniente en colaborar en esta obra legislativa, si esta tendiera a colocar a España en condiciones de defensa, pero siempre que los proyectos no estén inspirados más que en un deseo patriótico.

Hace un llamamiento a la reflexión, para que se tenga en cuenta el porvenir de España, en relación con las consecuencias de la guerra actual.

Termina diciendo: Nuestras fuerzas militares y navales deben estar en consonancia con las condiciones a quien hayamos de unirnos, y según los dictados de la política internacional, con objeto de evitar que cuanto se haga ahora, nos resulte después ineficaz e inservible.

Interviene el Sr. Llorens, jefe de la minoría jaimista. Califica de absurdo el proyecto.

Hace largas consideraciones sobre la educación y condiciones físicas y morales que debe seguir el soldado inculcándole la idea del patriotismo que da tantas energías y contribuye a que se consiga la victoria.

Afirma la ineficacia de la acción del ejército en campaña, por mucho que sea su patriótico espíritu, llegando hasta el sacrificio de la vida, sino está dotado de todos los elementos de combate que son indispensables.

Empieza su discurso el señor La Cierva.

Se congratula del tono en que se han pronunciado todos los oradores.

Recuerda su gestión al frente del Ministerio de la Guerra, doliéndose de que no se le haga justicia, teniendo en cuenta que fue al Ministerio a realizar una labor de quietamiento de las pasiones en momentos que no reinaba la paz en el seno de algunos institutos.

Niega que los decretos y reformas se dictaran obedeciendo a coacciones de nadie.

Todos estamos de acuerdo en reconocer que el magno problema militar está sin resolver por falta de labor legislativa y de serias medidas.

En esto no tienen la culpa los dignos generales que pasaron por la cartera de Guerra.

Besteiro: Eso es adulación.

La Cierva: No sé adular.

Declaro la capacidad e inteligencia de aquellos generales, e insisto, en que los decretos no obedecieron a inteligencia y presión de fuera del Gobierno, el cual no hubiera aceptado ninguna imposición.

Se dictaron, por el convencimiento de que debíamos mejorar la situación económica de los militares, fieles cumplidores de los deberes que tienen que resolver diariamente.

Declaro que, durante mi permanencia en el ministerio, para nada que se relacionase con la disciplina ni el cumplimiento del

deber, encontré obstáculos por parte de nadie.

Me encontré con las Juntas de defensa funcionando, y tengo que agradecer que cuando yo salí del ministerio las Juntas no existían.

Considera injusto que se castigase duramente a la Administración militar cuando constantemente se están señalando deficiencias que son necesario corregir en todos los servicios públicos.

Se suspende el debate y se levanta la sesión, quedando Cierva en el uso de la palabra.

Noticias del día Madrid.

Mejoría de Dato -Cambó enfermo -Otro debate político La jornada mercantil -El comité de huelga incapacitado.

El ministro de Estado, señor Dato, hallase bastante mejorado, y el de Fomento, Sr. Cambó, guardó ayer cama, creyéndose que hoy la abandonará.

A consecuencia del discurso que ha comenzado el exministro de la Guerra, Sr. La Cierva con motivo del debate de las reformas militares, se originará una discusión de carácter político, habiendo ya pedido la palabra los Sres. Besteiro y Pedregal.

La comisión mixta del proyecto de la jornada mercantil se reunirá hoy nuevamente.

Como los socialistas no recurrieron contra el acuerdo de la comisión provincial de la diputación, que declaró incapacitados para el cargo de concejales, a los individuos del comité de huelga, excepto a Besteiro, que terminaba su actuación edilicia a primero de año, el ministro de la Gobernación ha dicho que nada puede hacer en este asunto.

Provincias.

VIGO

La revolución en Portugal -Movimiento abortado.

Por noticias recibidas de Portugal, sábese que se preparaba un movimiento revolucionario la noche del 3 al 4, en Lisboa.

Se detuvieron a varios oficiales del Ejército, incluso al teniente coronel Almeida Santos, jefe del gabinete militar del exministro de la Guerra, Norton Mattos.

A media noche penetraron en el arsenal doscientos marineros armados, gritando: "Viva la República vieja".

Numerosas fuerzas de la guar-

dia republicana cercaron el arsenal, impidiendo la salida de la marinería.

Se realizaron también muchas detenciones en el elemento civil de Lisboa y otras poblaciones, entre ellos dos redactores del «O Mundo», el secretario de «La Mañana», seis funcionarios del ministerio de Trabajo y veinte del de Subsistencias.

Muchos comerciantes e industriales y el antiguo diputado Augusto Vieira.

En Alondra se detuvo al vizconde Da Rjeira.

En varios puntos se practicaron registros domiciliarios, hallándose, armas, cartucheras y bombas explosivas.

El Consejo de ministros estuvo reunido hasta las cinco de la mañana, presidido por Sidonio Páez.

La policía, armada con carabinas, recorre las calles.

Muchos de los detenidos han sido conducidos a los buques de guerra, fondeados en el Tajo.

BARCELONA

Lucha electoral -Nuevo día rio maurista -Consejo de guerra.

Además de Puig y Cakdafach, se indica como candidato a la Diputación a Cortes, a Durán y Ventosa.

Los radicales presentan a Lerroux, apoyado por todas las izquierdas.

En las pasadas elecciones los regionalistas unidos a los carlistas, obtuvieron once mil votos de mayoría.

Tanto los radicales como los regionalistas, acudirán a todos los extremos para obtener el triunfo.

Anúnciase la próxima aparición de un diario maurista, titulado «Acción Nueva».

En el gobierno militar se celebrará el próximo lunes un consejo de guerra de oficiales generales, para fallar la sumaria instruida contra un capitán por allanamiento de morada.

Se ha resuelto satisfactoriamente la huelga de sastrés.

ORENSE

Sangrienta disputa -Pacifista muerto.

En el pueblo de Villaza, partido de Verín, durante la fiesta unos jóvenes promovieron, por antiguos resentimientos, una acalorada disputa.

Para apaciguar los ánimos intervino el peatón de Correos, Manuel Arias Colmenero, y uno de los contendientes, llamado José Arias Justa, disparó una pistola matando al peatón.

FERROL

El trabajo en el arsenal.

Llegaron diez vapores carga-

dos de material para la sociedad española de construcciones navales.

Esto permitirá reanudar el trabajo en el arsenal.

VALENCIA

Imponente tormenta -Casas inundadas

Una imponente tormenta de truenos, relámpagos y lluvia ha descargado en esta ciudad, resultando anegadas 40 casas de varios barrios, sin ocurrir desgracias.

En la calle de Pi Margall se rompió el cable del tranvía, interrumpiéndose el servicio.

La tormenta duró tres horas, siendo también inundados diversos sitios del barrio Ruzafa.

Los bomberos no han cesado de trabajar en el desagüe de las casas.

También se anegó el Monte de Piedad.

Cayeron varias chispas sin causar ninguna desgracia.

JAEN

La epidemia reinante

Aumentan enormemente los atacados de la epidemia de moda.

Como medida de sanidad, se han clausurado las escuelas públicas.

PAMPLONA

Obreros ahogados.

Debido al rompimiento de varias balsas, se han ahogado dos obreros.

ZARAGOZA

Granizo como nueces -Cosechas perdidas

En el pueblo de Castejón de las Armas ha descargado una tormenta, cayendo, durante una hora, granizo del tamaño de nueces.

Este alcanzó medio metro de espesor. Las cosechas han quedado arrasadas.

CORDOBA

Huelga agraria

La agitación entre los obreros del campo se acentúa a medida que los propietarios necesitan braceros.

En Castrorio, Aurora, Valenzuela, Bujalame y Villanueva de Córdoba, huelgan los obreros por negarles los patronos los aumentos que solicitaban.

HUELVA

Mina que se cierra -Político fallecido.

El dueño de la mina «Concepción» comunica, que si el lunes no reanudan los obreros el trabajo, procederá al cierre de la mina.

—Repentinamente ha fallecido el jefe del partido prietista, D. José María Amo Caballero. CARTAGENA

Los obreros agrícolas. Se han declarado en huelga los obreros agrícolas. Piden dos reales de aumento en los jornales.

MALAGA

Recluso gravemente herido.

Comunican de Antequera que en la cárcel correccional, por prescripción facultativa, salió de la enfermería el corrige José Gasset Bosch, que padecía la enfermedad de moda.

Sin duda por efecto de la fiebre comenzó a acometer furiosamente a sus compañeros.

Uno de éstos, José Jiménez Caballero, le asestó una tremenda puñalada con un cuchillo, hecho de pedazos de fleje de la cama.

Los empleados y compañeros evitaron que repitiera los pinchazos.

Gasset, resultó gravemente herido.

CORUÑA

Buque inglés torpedeado.

El vapor británico «Carlton», que procedía de Cardiff y marcha con dirección a Lisboa, fue torpedeado por un submarino alemán el día 29, a 340 millas de la costa.

Un bote con 18 tripulantes arribó a Mugia, y otro con 19, incluso el capitán, ha llegado a Camarinas.

El consúl inglés ha enviado un automóvil a recogerles y traerles a esta población.

LOS TOROS

En la Monumental.

Final de la corrida de la plaza Monumental.

Quinto, llamado Gitano, negro y bragado.

Posada lo lancea por bajo para recogerlo.

Brinda al tendido de sol, dando uno ayudado superior y termina de una tendenciosa. Ovación.

Sexto, cárdeno y gordo. Fortuna lo veroniqua, siendo rovelado sin consecuencias.

Magritas y Pelucho aplaudidos.

Fortuna lo muletea muy desconfiado, recibiendo varios achuchones.

Concluye de un pinchazo malo y un bajonazo. Pitos.

RIVERA

Imprenta y librería de Nuñez

Advertisement for Singer sewing machines. Includes text: 'MAQUINAS SINGER PARA COSER', 'PARA USO DOMESTICO', 'PARA INDUSTRIAS', and 'SALAMANCA: PEREZ PUJOL, I.'

Advertisement for Academia central. Text: 'Academia central de corte y confección para señoras', 'de corte y confección para señoras, dirigida por la inventora doña María Ibero'.

Advertisement for Balneario de Santa Teresa (Avila). Text: 'Balneario de Santa Teresa (Avila)', 'El mejor sanatorio de verano.', 'Temporada: del 20 de Junio al 20 de Septiembre'.

Advertisement for AUTOMOVILISTAS. Text: '¡AUTOMOVILISTAS!', 'El mejor sustitutivo de la gasolina es el Carburante Abadal, inofensivo a los motores'.

Advertisement for Fábrica de hielo. Text: 'Fábrica de hielo', 'Elaborado con agua potable. Se despachan durante el día cantidades desde diez céntimos en adelante'.

Advertisement for Bazar Colón. Text: 'Bazar Colón. - Plaza de la Libertad, 11 SALAMANCA', 'Siempre más barato que en los demás comercios'.

Advertisement for Agricultores. Text: '¡Agricultores!', 'Abonad con Nitrato de sosa de Chile', 'La producción anual de las Nitrieras de Chile se aproxima a tres millones de toneladas métricas'.

Advertisement for SOLUCION PAUTAUBERGE. Text: '¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS, aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS?', 'Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE'.

Advertisement for GRAN ESTABLECIMIENTO DE AGUAS MEDICINALES DE BABILAFUENTE. Text: 'GRAN ESTABLECIMIENTO DE AGUAS MEDICINALES DE BABILAFUENTE', 'PROVINCIA DE SALAMANCA', 'ANTIGUA FUENTE DEL CAÑO'.

Advertisement for Términus Hotel. Text: 'Términus Hotel', 'Calle del Doctor Riesco. - Salamanca.'

Advertisement for CARBON. Text: '¡CARBON!', 'Al industrial progresista no le importa la carestía de este artículo. Sabe que con los GASÓGENOS ESPECIALES CROSSLEY obtiene una fuerza casi de balde gasificando con el mejor resultado'.